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Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke z numerem PESEL i z kodem osrodka.

Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejke z numerem PESEL oraz wpisz:

swoj numer PESEL*,

oznaczenie kwalifikaciji,

numer zadania,

- numer stanowiska.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron i nie zawiera btedéw. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zgto$ przez podniesienie reki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

Zapoznaj sie z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten
nie jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

Czas rozpoczecia i zakohczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespotu
nadzorujgcego.

Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i organizacji
pracy.

Po zakonczeniu wykonania zadania pozostaw arkusz egzaminacyjny z rezultatami oraz KARTE
OCENY na swoim stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu
nadzorujgcego.

Po uzyskaniu zgody zespotu nadzorujgcego mozesz opuscic sale/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamo$c
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Zadanie egzaminacyjne

Na podstawie charakterystyki planowanej dziatalnosci gospodarczej:

— sporzgdz analize SWOT przedsiewziecia,

— sporzgdz uproszczony bilans otwarcia na dzien 1 stycznia 2022 roku,
— sporzgdz plan amortyzacji Srodkow trwatych w ujeciu rocznym,

— sporzgdz plan sptaty kredytu w pierwszym roku kredytowania,

— sporzgdz uproszczony rachunek zyskéw i strat w wymiarze rocznym,

— ocen rentownos¢ aktywow i kapitatu witasnego na podstawie wskaznikéw ROA i ROE.

Charakterystyka dziatalnosci gospodarczej

Robert Kos z dniem 1 stycznia 2022 r., jako osoba fizyczna rozpoczagt dziatalno$¢ gospodarczg w dziale
specjalnym produkcji rolnej w zakresie intensywnego chowu kurczat rzeznych.

Hodowca w pierwszym roku dziatalnosci planuje 6 rzutdw kurczat rzeznych (cykli chowu). Na jeden rzut
zakupi 20 000 sztuk pisklat.

Z prowadzonej dziatalnosci bedzie sie rozliczat w formie podatku liniowego 19% z dochoddéw ustalonych na

podstawie prowadzonej ewidenciji ksiegowej w postaci ksiegi przychodéw i rozchodow.

Hodowca posiada kapitat rzeczowy w postaci:

— dziatki o wartosci 50 000,00 z,

— budynku inwentarskiego o wartosci 400 000,00 zt,

— ciggnika rolniczego o wartosci 84 000,00 zt.

Zrédiem finansowania beda:

— $rodki finansowe wiasne w kwocie 130 000,00 zt ulokowane na rachunku bankowym,

— kredyt dtugoterminowy w wysokosci 200 000,00 zt.

Witasne srodki finanse przedsiebiorca przeznaczy na pokrycie biezgcych kosztéw produkcji.

Z kredytu dtugoterminowego sfinansuje budowe ptyty obornikowej oraz zbiornika na odcieki i wode gnojowg
w kwocie 50 000,00 zt oraz zakup:

— silosu na pasze w kwocie 33 000,00 zt,

— agregatu prgdotwérczego w kwocie 15 000,00 zt,

— urzgdzen grzewczych w kwocie 38 000,00 z,

— urzgdzen wentylacyjnych w kwocie 30 000,00 zt,

— urzadzen do zadawania pasz i poidet w kwocie 34 000,00 z.

Pasze na pierwszy cykl produkcji w kwocie 92 000,00 zt oraz pierwszg partie pisklat 20 000,00 szt. po
1,80 zt/szt. zakupi z odroczonym terminem ptatnosci.

Kredyt: okres kredytowania 5 lat, prowizja za udzielenie kredytu 0%, odsetki od udzielonego kredytu 6%

w skali roku, sptata kredytu w ratach kwartalnych.
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Planowane koszty produkcji jednego rzutu brojlerow:

— zakup pisklgt 20 000 szt. po 1,80 zt/szt.,

— koszt zuzycia pasz na 1 szt. 4,60 zt (bez odliczania upadkow),

— pozostate koszty (przygotowanie stanowiska, ogrzewanie, obstuga, profilaktyka) stanowig 30% kosztéw
zywienia,

— upadki brojleréw nie majg wptywu na koszty produkciji.

Parametry produkciji do obliczenia przychodoéw:

— wskaznik upadkow brojlerow 1,5%,

— tucz do masy 2,5 kg,

— sprzedaz zywca drobiowego w cenie 3,80 zt/kg.

Elementy otoczenia i wnetrza firmy do analizy SWOT

mate doswiadczenie hodowcy w produkcji zywca drobiowego,

rosngce ceny energii i pasz,

— wyzsze wyksztatcenie rolniczo-ekonomiczne hodowcy,

— zapewniony zbyt brojleréw po cenie gwarantowanej,

— rosngce wymogi ochrony srodowiska,

— wzrost eksportu miesa drobiowego do Europy Zachodniej,
— wysokie koszty produkciji,

— wzrost zainteresowania miesem drobiowym ze wzgledu na wtasciwosci dietetyczne.

Wybrane wskazniki rentownosci

Zysk netto

Wskaznik rentownoséci aktywéw ROA = x 100 [%]

Aktywa ogo6tem

Im wyzszy poziom rentownosci aktywdw, tym lepsza sytuacja finansowa firmy (minimalna wysokos¢

wskaznika zaktadana przez rolnika 10%).

Zysk netto

Wskaznik rentownoéci kapitatu wlasnego ROE = x 100 [%]

Kapitat wiasny

Im wartos¢ tego wskaznika jest wyzsza, tym korzystniejsza jest sytuacja finansowa firmy (minimalna

wysokos$¢ wskaznika zaktadana przez rolnika 15%).
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Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ bedzie 6 rezultatéw:

analiza SWOT,

uproszczony bilans otwarcia,

plan amortyzacji sSrodkoéw trwatych,

plan sptaty kredytu w pierwszym roku kredytowania,
uproszczony rachunek zyskow i strat,

rentownos¢ aktywoéw i kapitatu wtasnego na podstawie wskaznikéw ROA i ROE.

Analiza SWOT
Mocne strony Stabe strony
Szanse Zagrozenia
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Uproszczony bilans otwarcia

na dzien 1 stycznia 2022

Aktywa Wartosé Wartosé
Pasywa
[z4] [z4]
Aktywa trwate Kapitaly wlasne
- dziatka

- budynki inwentarskie

- ptyta obornikowa oraz zbiornik
na odcieki i wode gnojowg

- ciggnik rolniczy

- silos na pasze

- agregat prgdotwérczy

- urzgdzenia grzewcze

- urzgdzenia wentylacyjne

- urzgdzenia do zadawania pasz

i poidta

Aktywa obrotowe

Kapitaly obce

- pasza (zapasy)
- piskleta (inwentarz zywy)

- rachunek bankowy

dostawcow

- kredyt dtugoterminowy

- zobowigzania wobec

Suma aktywoéw

Suma pasywow
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Plan amortyzacji srodkéw trwatych

Wartos¢ Okres Stopa Stawka amortyzacji
Lp. Nazwa srodka trwatego | poczatkowa | uzytkowania | amortyzacji rocznej
[z4] w latach [%0] [z4]

1. | Budynek 400 000,00 40
2. | Ciagnik rolniczy 84 000,00 X 14
3. | Agregat prgdotworczy 15 000,00 X 18
4. | Urzadzenia grzewcze 38 000,00 10
5. | Urzadzenia wentylacyjne 30 000,00 10
6. | Silos na pasze 33 000,00 40
7 Ptyta o_bor_mkowa [ zbl_ornlk 50 000,00 40

na odcieki i wode gnojowg
8. Urzaqzeqla do zadawania 34 000,00 X 14

pasz i poidta

Razem
Plan sptaty kredytu w pierwszym roku kalendarzowym (raty kwartalne)
- Razem do
Kapitat do Odsetki kwartalne ~ata Kredvi splaty
Kwartat sptlaty . [24] y (rata +
[z1] [%] (4] odsetki)
[1]

Il

1

v

Razem
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Obliczenie ilosci kurczat sprzedanych w jednym rzucie

Liczba kurczat Upadki Upadki Liczba kurczat do
zakupionych [%0] w sztukach sprzedazy
20 000 15
Wartos¢ sprzedazy kurczat w ciggu roku
Wartosé Wartosé
Liczba kurczat Masa 1 sprzedanych sprzedazy
w jednym K Cena za 1lkg kurczat Liczba rzutéw kurczat
: urczaka . . .
rzucie [z4] w jednym w ciggu roku w okresie
[szt.] rzucie rocznym

[2]

[=1]

Koszty zakupu paszy w okresie rocznym (bez uwzglednienia upadkéw)

Zuzycie paszy
na 1 sztuke

[=1]

Liczba kurczat bez
uwzglednienia
upadkow
w jednym rzucie
[szt.]

Koszt paszy
w jednym rzucie

[2]

Koszt paszy
w 6 rzutach
(rocznie)

[=1]

Koszty zakupu pisklat

Wartosé zakupu Wartosé zakupu
Liczba kurczat Cena za 1 piskle kurczat na jeden pisklat w 6 rzutach
[szt.] [z1] rzut (rocznie)
[z1] [z]
20 000
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Uproszczony rachunek zyskow i strat w ujeciu rocznym

Lp. | Wyszczegdlnienie Obliczenie Wartos¢
[zH] [z
A. Przychody ze sprzedazy X
Przychody ze sprzedazy
1. 6 rzutow kurczat rzeznych (po
odliczeniu upadkéw)
B. Koszty w tym: X
1. Piskleta na 6 rzutow
5 Pasza na 6 rzutéw (bez
' odliczenia upadkow)
3 Pozostate koszty stanowigce
' 30% kosztow paszy
4 Amortyzacja
5 Odsetki od kredytu
Dochéd brutto w peinych
C.
ztotych
Podatek dochodowy 19%
D. wg stawki liniowej w petnych
zlotych
E Dochéd netto w pelnych
' ztotych
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Rentownos¢ aktywow i kapitatéw witasnych na podstawie wskaznikow ROA i ROE

Nazwa wskaznika

Obliczenia

Interpretacja obliczonego
wskaznika

Wskaznik
rentownosci
aktywow (ROA)

Wskaznik
rentownosci

kapitatu wtasnego
(ROE)

Ocena rentownosci i sugerowana decyzja odnosnie podjecia dziatalnosci:
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